

核心提示

6月11日,在江西省妇幼保健院九龙湖院区,高凤英将新生儿和产妇送进病房后,仔细观察并测量宝宝的心跳、呼吸、体温。半小时后,高凤英让宝宝和妈妈亲密接触,指导喂养母乳。随后,她给宝宝擦拭臀部、更换尿不湿,整个过程一气呵成。“真专业!”一旁的宝爸称赞道。

高凤英是江西赣洪健康服务有限公司(以下简称赣洪公司)的一名月嫂,也是南昌市东湖区家政劳务品牌“赣洪月嫂”中的一员。作为我省本土特色家政劳务品牌,“赣洪月嫂”通过“政府+企业+医院”的合作方式,带动一大批有就业意愿的女性劳动者从事母婴护理服务,实现高质量就业。今年5月,“赣洪月嫂”入选第一批全国家政劳务品牌典型案例。



“赣洪月嫂”成长记

月嫂们在参加职业技能等级认定考核。图片由受访者提供

本报全媒体记者 侯艺松
微信号:xyx0602
电话:13699505140

高质量就业 让妇女收获高薪与自信

和气的笑容、自信的眼神、落落大方的姿态,这是“赣洪月嫂”陈宝娟给人留下的第一印象。今年52岁的陈宝娟曾经靠打零工为生,月收入3000元,还不稳定。成为月嫂后,她的收入实现逆袭——月薪达到1万元。回忆逆袭的起点,陈宝娟说:“7年前,有朋友介绍我来赣洪公司当月嫂,需要经过培训考核才能上岗。”养大一儿一女的她底气十足地报了名。“原本以为即使不培训我也能当好月嫂,但经过学习才发现,光靠传统经验远远不够。”陈宝娟举例,以前坐月子就知道给产妇喝浓汤,但培训后才懂

得,月子餐要营养均衡;遇到婴儿吐奶、胀气等情况时,不能采用土办法处理,而是要用科学方法加以预防……经过细致的培训和考核,陈宝娟拿到了母婴护理员职业技能等级证书,成为一名“赣洪月嫂”。她运用专业知识去护理产妇及婴儿,赢得不少客户的称赞。“不仅收入提高,人也更自信。”在陈宝娟看来,月嫂这份工作极大地改善了她的生活。“月嫂行业打破了就业年龄限制,曾经,我是难找工作的大龄求职者,现在我却被客户争抢。”46岁的高凤英谈起求职变化感慨不已,“我的订单已经排到了年底,看到这么多宝宝在我手里健康成长,非常有成就感。”“有爱心、有耐心、有责任心”,这是众多客户对“赣洪月嫂”的评价。赣洪公司常务副总经理王泉梅表示,公司从2012年成立至今,已培训学员2万余人次,为近3万个家庭提供过专业护理服务。“赣洪月嫂”不仅遍布全省,北京、广州、上海等地都有她们的身影。这些大

多曾是文化水平不高的中年农村妇女和失业女工,通过技能提升,如今在职场上收获了成功与自信。

好政策扶持 让月嫂走上职业化道路

长期以来,月嫂行业良莠不齐,缺乏系统、专业性培训和规范化管理。对此,赣洪公司通过制定详细的培训课程和严格的考核标准,让月嫂走上职业化道路。“将宝宝俯卧,用大拇指和食指由下而上轻轻捏动宝宝的臀部至颈部……”讲台上,老师边讲解边演示婴儿抚触要领,台下的学员边听边记,并结合模具上手练习。这是近日在赣洪公司旗下的职业学校——南昌市培邦职业培训学校母婴护理员培训班上课的情景。作为“赣洪月嫂”的培训基地,该校还是江西省职业技能等级认定社会培训评价组织,学校由政府资金兜底,对有就业意向的妇女免费提供母婴护理相关技能培训。“学员接受培训后,可以考职业技能等级证书或专项职业能力证

书,我们按每人1200元至2000元不等的标准向学校发放培训补贴。”东湖区就业创业服务中心负责人李翔说。此外,为了提升培训专业度,省妇幼保健院在教材编制、教学参与等方面提供了全流程扶持。月嫂培训结束后,还要在医院进行半个月的实习。6月11日,记者在省妇幼保健院九龙湖院区见到了实习的林三琴,她正跟着资深月嫂和护士学习母婴照护技巧。“今天是实习的第10天,下个月我可以独立接单了。”今年31岁的林三琴来自丰城市同田乡,过去一直在家带孩子的她如今对新的职业生涯充满了期待。随着“赣洪月嫂”市场影响力越来越大,就业带动力越来越强,如今,不少像林三琴一样的年轻女性也把美好的就业期望寄托于这一品牌。“母婴护理是一个能够帮助更多劳动者就业的朝阳产业。”李翔表示,东湖区人社局将通过政策扶持、品牌打造,让“赣洪月嫂”以更好的形象、更专业的素养走出江西、走遍全国,让更多的妇女劳动者实现高质量充分就业。

路面开挖后迟迟不恢复原状 施工方表示等天气晴好立即平整路面

本报全媒体记者 蔡颖辉



开挖后未修复的道路。本报全媒体记者 蔡颖辉摄

“差一点就摔跤了,这路什么时候能修好?”6月18日下午,记者在南昌市新建区兴华路137号明珠花园小区看到,因为道路开挖后没有完全修复,路面高低不平,一名骑电动自行车的居民差点摔倒。明珠花园小区是一个开放式老旧小区,此次开挖后没有回填修复原状的道路,是从兴华路进入小区的通道。记者看到,这条道路从小区入口向内延伸约100米,道路的三分之二是沥青路面,三分之一是新铺的混凝土路面,混凝土路面比沥青路面要低。记者现场测量发现,路面的

高低差少的约6厘米,多的有10多厘米。特别是在小区入口的位置,开挖后未修复的水泥路面与沥青路面高低差很大,还有一个窨井盖裸露在路面。“施工是从5月16日开始的,当时施工方说10天结束施工。”一名小区居民告诉记者,5月底施工大致结束,只是铺设完混凝土路面,上面没有摊铺沥青,所以与旁边没开挖的沥青路面形成高低差。“到现在快过去20天了,施工方迟迟不来把路面修复平整,这样的道路状况给我们出行带来安全隐患。”

记者在现场

记者随后联系了项目建设方——南昌市新建区水利投资有限公司,施工负责人随后赶到现场,向记者解释:“混凝土摊铺完后要有一个干燥过程,等混凝土干燥后恰好遇上高考,不能施工,高考过后天公不作美经常下雨,这两天又是中考也不能施工。等中考结束,天气晴好,我们马上施工,争取一天之内把沥青摊铺好,尽快让路面恢复平整。”

婺源“古驿道+”赋能乡村旅游 千年古驿道 焕发新生机



徒步爱好者在古驿道上行走。本报全媒体记者 徐黎明摄

每到周末和节假日,位于大山深处的婺源县紫阳镇杨溪村上坦村小组就会迎来许多徒步爱好者,他们从村前小溪出发,沿着青石板铺砌的古驿道,行进在茶园、水库、古村落和群山之间,不时被眼前的自然美景陶醉。婺源与安徽休宁、浙江开化等地接壤,境内古驿道交叉纵横,曾经是古徽州人外出经商求学的必经之路。如今,古驿道的交通功能日益弱化,却成为众多游客徒步旅游、锻炼身体的好去处。

12时,一群徒步爱好者经过4小时的跋涉,抵达事先预订好的农家乐。这支由医生、教师、企业负责人等组成的徒步队伍,利用休息日相约来到婺源。虽然有些疲惫,但他们很开心地在马青海的农家乐享受着美味。“既锻炼身体,又领略悠久的历史文,还吃到了特色农家菜。”领队汪女士告诉记者,走上古驿道,感受古人用脚步丈量出的蜿蜒山路,置身于村落和群山中,让人不免有穿越千年的感觉。得益于门前古驿道人气攀升,只有20多户人家的上坦村小组开了6家农家乐,

每户年纯收入10万元以上。马青海经营的农家乐,最多一次接待过150名游客。古驿道+民宿 在婺源众多古驿道中,沱川至清华的古驿道是“驴友”青睐的徒步线路。古驿道沿线村落,不少村民开起了民宿。“一年收益20余万元,还能照顾一家老小。”家住沱川乡理坑古村的老余创办的古宅民宿,每天都接待来自全国各地的徒步游客,不仅保护了祖屋,还增加了收入。沱川乡金岗岭村通过开发森林古驿道资源,盘活村内闲置房屋,鼓励村民和创业

者开办特色民宿,近几年该村每年接待游客约2万人次,一度沉寂的古驿道焕发生机。婺源县文旅集团相关负责人介绍,该县现有100多条古驿道,却长期被遗忘在深山密林中。该县通过多种形式引资,目前已打造36条精品古驿道徒步线路。不少投资商和当地村民正是看中这一商机,纷纷在古驿道沿线古村落开设民宿,融合了古驿道、乡村原生态体验和民宿元素的出游方式,越来越受游客青睐。“古驿道+”新业态,一定程度上带动了当地民宿市场的快速发展。如今,当地精品民宿已超过600家。

古驿道+体育赛事

今年5月底,婺源县百里古道越野挑战赛在段莘乡五龙潭景区举行,共吸引了来自全国各地的2000多名徒步爱好者参赛。该挑战赛以古驿道为载体,链接古村、茶园,加以体育、旅游、文化、生态融合互动,让人们在享受赛事速度与激情的同时,探寻婺源的历史文化,欣赏优美风光,品尝可口美食。近年来,该县多次在浙源和古朴秀美的段莘等乡镇举办古驿道登高徒步大赛,每次都吸引千余名运动员参赛。婺源县文旅集团相关负责人介绍,该县以古驿道为载体,带动运动休闲健身游,每年承办“婺马”等体育赛事40余项,吸引海内外参赛选手20万人次,增加游客近200万人次,创造综合效益20亿元。

党报帮你办 第715期 欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

一吐为快

近日,中国互联网协会发布了《未成年人网络游戏服务消费管理要求(征求意见稿)》团体标准。这是游戏行业首个完整的未成年人消费管理和退费规范文件,引起了广大网友,尤其是家长群体的广泛叫好。近年来,随着智能手机的普及和移动互联网的飞速发展,我国移动游戏市场持续火爆。截至目前,我国移动游戏玩家数量已超8亿人,去年移动游戏市场的收入规模达到了2567.4亿元。然而,游戏产业高速发展的同时,对未成年人沉迷网络游戏的担忧也随之而来。根据去年12月共青团中央和中国互联网络信息中心联合发布的《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》,玩网络游戏的未成年人比例高达67.8%,其中小学生玩手机游戏的比例达到55.5%,初中和高中生达到70%。而且,未成年人参与网络游戏人数的规模不断扩大,且逐步呈现低龄化趋势。未成年人因其认知水平和价值观仍处于成长阶段,很容易受到身边同学、朋友的影响,导致“某某网络游戏风靡中小学校园”的情况时有发生。一款火爆的网络游戏在未成年人看来或许是娱乐消遣和社交工具,但对开发游戏的企业来说则是一棵摇钱树。在这些游戏里,开发者往往会抓住玩家比拼、争胜的心态,设置各种隐藏消费陷阱,让玩家不知不觉上当。因此,一些有关未成年人用手机充值游戏数万元,引发家长与游戏开发企业纠纷的新闻屡见不鲜。除了充值问题,网络游戏成瘾对未成年人的危害也体现在视力受损、精力不足、心理紊乱等方面,足以让家长担忧。正因如此,《未成年人网络游戏服务消费管理要求(征求意见稿)》的发布,获得了家长的称赞。它填补了业界空白,尤其是厘清游戏退费过程中各相关方的相应责任,有利于进一步保障未成年人在网络空间的合法权益。同时,它也给了游戏开发企业敲响了警钟,倒逼开发者增加防沉迷措施,还未成年人一个清朗的网络环境。

维护未成年人网络空间权益

陈璋



6月16日,位于瑞昌市郊的安定湖省级湿地公园水波清澈、树木翠绿、景色宜人。近年来,瑞昌市坚持生态优先、绿色发展理念,加大城乡植绿补绿和生态湿地保护力度,让天更蓝、水更清、地更绿、城更美,展现出一幅和谐美丽的生态画卷。本报全媒体记者 曹诚平摄



近日,鄱阳县白沙洲乡内青村游人如织。该村坐落在鄱阳湖国家湿地公园一个湖中岛上,四面环水,三个自然村通过一条湖上公路串在一起,生态环境优美、奇特。近年来,内青村全面开展新农村建设和生态渔村建设,成为当地知名旅游景点。本报全媒体记者 徐黎明摄

打击整治飙车扰民

本报玉山讯(全媒体记者洪怀峰 通讯员乐航)“晚上再也听不见摩托车飙车刺耳的轰鸣声了,在街上散步不用心惊肉跳,代表建议真管用!”6月13日晚,在玉山县沿河路散步的张大爷笑呵呵地说。据悉,以前每当夜幕降临,有人驾车在玉山县城街头上演“速度与激情”,行人纷纷躲避,险象环生。飙车“炸街”行为,不仅给城市道路带来安全隐患,还影响了群众生活。对此,玉山县委组成调研组,深入县公安局交警大队进行调研,并对相关群众进行走访,形成了一份调研报告,建议严厉打击飙车“炸街”行为。玉山人大常委会将该建议列为重点督办建议,建议主要承办单位玉山公安交警大队对飙车“炸街”行为进行严厉打击。玉山公安交警大队采取流动巡逻、现场设卡拦截、视频巡查等方式,拖移扣非法改装和无牌无证等机动车37辆,还群众一个良好的生活环境和安全文明的出行环境。

古驿道+农家乐 由义岭古驿道单程长5公里,连接婺源县紫阳镇杨溪村和蚩城街道东岭坞村。20世纪70年代前,是本地杨溪、秋口以及德兴新岗山和浙江开化县部分乡镇居民进出婺源县城的主要通道。青石板路面,沿途山色秀丽,风景宜人。6月16日临近午饭时间,上坦村小组67岁的马青海正在打糍粑,为即将到来的徒步爱好者“接风洗尘”。他的妻子在厨房烧菜,荷包红鲤鱼、粉蒸肉……一道道色香味俱全的拿手菜摆上了桌。